



Patria

Huesca, Martes 21 de Septiembre 1937 : II Año Triunfal

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 149

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

El parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de anteayer, dice así:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector occidental, intenso cañoneo. En el sector oriental, una de nuestras columnas ha ocupado Los Callejos y varias importantes posiciones, después de vencer briosamente la resistencia opuesta por el enemigo, que ha sufrido numerosas bajas, entre ellas muchos muertos, cogiéndose considerable número de fusiles, ametralladoras, fusiles ametralladores, cuya clasificación no ha podido hacerse todavía. Otra columna ha conquistado las alturas que dominan los pueblos de Villahermes y Cerdoso, tomando varias trincheras al enemigo, que dejó abandonados numerosos muertos y abundante material. Durante la noche última se han hecho 225 prisioneros, entre ellos una compañía entera y seis oficiales. El número de prisioneros y pasados hoy, asciende en total a 153.

Frente de León: Ha arreciado hoy el temporal hasta el extremo de que la lluvia ha impedido casi totalmente la visibilidad, no obstante lo cual se han ocupado posiciones en Peñalaza y Los Fontaneres, habiéndose reconocido toda la carretera entre Pajares y Busdongo. También se ha progresado en nuestra derecha, que se ha extendido hasta Peña del Aguila, continuando el avance.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón: Cañoneos y tiroteos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas un comisario político con varios milicianos. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Peñarroya ha sido rechazado un intento de ataque a nuestras posiciones de Sierra Limba, y en el sector de Castro del Rio ha habido algunos tiroteos.

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 20 DE SEPTIEMBRE DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias: En el sector oriental, a pesar del mal tiempo y con lluvia verdaderamente torrencial, prosiguieron su avance nuestras fuerzas, ocupando Meré, Cueto de Meré, Caldueño, Villa, Asiego, Braña, Acebo, El Infesto Pequeño, Orcajo, Venta Castañeda y los llanos de Los Carriles y Nueva, dominando el primero de estos pueblos y quedando a poca distancia del segundo. También se han ocupado Cortiles, Boves, Comezón Torrevega, Malacaria, Barrio de Oalacio y Ardisana. Se ha terminado la ocupación de Peñas Blancas y se ha llevado a cabo además la de la Cota 1.184, llegándose a la carretera de Meré a Arenas de Cabrales.

Otras fuerzas nuestras han ocupado Carreñas y Pó, y continuaban el avance a la hora de dar el parte.

Al vencer las resistencias opuestas por el enemigo, se le han hecho numerosísimas bajas y se le ha cogido mucho armamento y material. Una sola de nuestras columnas ha cogido un centenar de muertos, varias ametralladoras y más de cien fusiles. El número de prisioneros hechos y presentados es considerable. En el sector occidental únicamente ha habido tiroteos y cañoneos.

Progresión en León

Frente de León: No obstante el temporal, las dificultades del terreno y la resistencia del enemigo, que ha contraatacado en algunos puntos, siendo en todos ellos durísimamente rechazado, también en este frente han progresado nuestras tropas, ocupando la altura de Morzal, terminando la conquista de la Sierra del Aguila y teniendo rodeada la Sierra del Gallo.

Ataques enemigos, rechazados

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Madrid: El enemigo ha intentado tres veces atacar en la Ciudad Universitaria nuestras posiciones de Agrónomos, siendo rechazado. Frentes de Aragón y de Soria: Algunos tiroteos. Frentes de Somosierra y Avila: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba.—En el sector de Peñarroya atacó el enemigo dos veces nuestras posiciones de Sierra Tajonera, siendo duramente rechazado. También intentó atacar Sierra Munde y otras posiciones, rechazándosele en todas ellas y causándole muchas bajas. En el sector de la Granja se han rechazado asimismo dos ataques, en los que las fuerzas rojas han empleado tanques rusos y carros blindados.

Salamanca, 20 Septiembre 1937.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

García Sanchiz, en Jaca

La guerra acabará en Aragón, porque así lo imponen las armas y la Historia

El teatro jacetano con un lleno completo que era el mejor exponente del afán que en la ciudad había por oír la mágica palabra de ese juglar español llamado Federico García Sanchiz que va, incansable y lleno de afanes, cantando las glorias de España.

La Banda del Regimiento de Galicia interpreta, al comenzar el acto, el Himno Nacional que es escuchado por el público puesto en pie y brazo extendido en saludo imperial.

Don Ricardo del Arco pronuncia unas breves palabras para agradecer a García Sanchiz el que haya llegado a Jaca para dar esta charla y dar ocasión a que el pueblo jacetano pueda calmar la impaciencia por oír la maravilla de este lenguaje que pinta con coloridos siempre nuevos la nueva de la resurrección de España.

Y momentos después la ovación cerrada, unánime y entusiasta, acoge la presencia del charlista en el escenario. Sus primeras palabras son para repetir otras del señor Del Arco cuando afirmaba que Jaca es la cuna de Aragón, del Condado y del Reino. Y esto solo es motivo que justifica este viaje.

No voy ha hacer—advierte Sanchiz—una conferencia. Vamos, sólo, a hablar de cosas de España. Y pide al auditorio que se traslade a Roma en un esfuerzo imaginativo, en pleno año 1933, cuando él tuvo el honor de ser recibido por el Duce. Y la palabra del charlista describe con la maravilla de un detalle que gana cada vez más, el salón de trabajo donde Mussolini ha forjado el pueblo italiano para luego, a grandes rasgos dar cuenta de lo ocurrido en aquella entrevista y que ya hizo público en otras ocasiones. ¡Qué dolor produjo a Sanchiz aquella frase del Duce de que «España no cuenta nada en el mundo». ¡Era aquella España desgobernada, hundida, rota, sin prestigio internacional por obra de los hombres que la destrozaban! Pero hoy, las cosas han cambiado, y España vuelve a contar mucho hasta el punto que el Duce ha declarado que está al lado de España que pesa tanto en el mundo.

Dedica luego un sentidísimo recuerdo a Calvo Sotelo y a Galicia que es su tierra y a la que califica de maternal. Y así se ha comportado Galicia. ¿Cómo podía ser esa región separatista? ¿Sabéis de alguna madre que quiera desprenderse de sus hijos?

Pintó maravillosamente la ceremonia de la ofrenda al Apóstol Santiago haciendo resaltar que allí estaban unos soldaditos gallegos que ya regresaban a su tierra después de haber llevado a cabo la hazaña enorme de haber liberado a Oviedo del cerco puesto por los dinamiteros.

Habló luego Sanchiz de Andalucía, de Sevilla, allí donde la guerra ha tenido algo de romería; porque no ha sido otra

cosa la guerra en Andalucía que la movilización de la romería de la Virgen del Rocío. Sevilla—añade—es una feria perpetua, dispuesta su luminaria a lucir para festejar las victorias de España; y esta luminaria luce ya continuamente porque saben los sevillanos que ha de venir la victoria.

Describió la llegada de los moros después de hecha la peregrinación a la Meca y el desfile ante el Generalísimo y que fué como una riada de chilabas. Ante el general Franco desfilaron todos los moros y entre ellos hubo un rapaz que fué el único que se adelantó para atreverse a dar la mano al Generalísimo y que éste estrechó afectuosamente.

Y después de las ceremonias de protocolo, cuando se comentaba la estrecha unión entre árabes y españoles, yo—dice Sanchiz—recordé que esta unión estaba ya hecha en la Giralda.

Pasa a hablar de Castilla, especialmente de Toledo, de la gesta del Alcázar, del momento emocional en que Monasterio se presenta al general libertador Varela y le dice: «Sin novedad en el Alcázar, mi general».

Dedica comentarios al hoy general Moscardó. Y refiere cómo cumplió el encargo que éste le diera de hablar ante los rojillos que habían sido hechos prisioneros en la Catedral de Sigüenza. Yo les hablé—dice el charlista—para decirles que aquel hombre a quien tanto daño habían hecho había ordenado a otro hombre—a mí—para que les pronunciara palabras de cordialidad.

Aragón, el epílogo de la guerra

Después de haber descrito—como sólo García Sanchiz sabe hacerlo—aspectos de la guerra en varias regiones españolas, pronuncia una palabra: Aragón.

Pero el charlista anuncia que no va a hablar de nuestra tierra porque ha de hacerlo extensamente para toda España por el micrófono de Radio Castilla el jueves de esta semana. Quiero—añade—que España entera sepa lo que Aragón es en la guerra. Desde hace catorce meses vuestra tierra es yunque inmovible, porque los hombres de Aragón no reblan, Aragón no ha titubeado en los momentos difíciles. Sintió, claro está, sus dolores, pero supo mantenerse en ellos. Encuentro en este viaje a Aragón tal como lo dejé. Pero en compensación a todo lo que Aragón ha hecho y ha sufrido, también os diré que Aragón ha de ser el epílogo de esta guerra.

Ya puede Huesca ensayar esas rondallas que se han hecho famosas; esas rondallas que llevaron la Jota por la calle en días de cañoneo furioso enemigo sobre la capital cuyas calles ofrecían la estampa de dolor de muros que se derrumban, paso ininterrumpido de camillas, explosiones fuertes que abalñan casas; pero que también ofrecían el gesto de aquellos mozos que portando una

RENDICION

He aquí la palabra que resuena desde hace mucho tiempo entre las derrotadas huestes marxistas. Se han ido rindiendo millares de «gudaris» en los campos de batalla.

Se ha rendido, antes de la llegada de nuestras tropas, la ciudad de Santander.

Se habla insistentemente de la rendición inmediata de Gijón. Los relatos de contenedores de fugitivos describen la lucha encarnizada entre los dirigientes rojos, empeñados en resistir, y el «pueblo soberano» que anhela rendirse a nuestro Ejército.

Ultimamente, la prensa extranjera ha dado toda clase de detalles sobre las negociaciones iniciadas en Biarritz por parte de Cataluña para obtener de nuestro Generalísimo que acepte la rendición catalana independientemente de Valencia.

Después de un año de lucha y de derrota, la rendición es la única salida que se ofrece a las hordas bolcheviques, Rendición sin condiciones a la España verdadera.

Claro está que la verdadera España, para aceptar la rendición que piden los marxistas derrotados, necesita conocer previamente hasta donde llega el poder de los negociadores.

Y aquí se palpa, precisamente una de las más sangrientas ironías del destino contra los que han querido burlar la naturaleza de las cosas.

Los dirigentes izquierdistas se han pasado la vida despotricando contra toda autoridad divina y humana y halagando neciamente al pueblo.

Y ahora, cuando las consecuencias de sus doctrinas disolventes han llegado a su pleno desenvolvimiento, ellos, los dirigentes, se ven lógicamente desbordados por sus propios dirigidos y no sabemos si, en realidad, los representan o no, cuando piden aterrados una rendición en la que han depositado su última esperanza.

Esperanza bien pequeña, por otra parte. Porque la rendición de la España roja, si llega a aceptarla el Generalísimo, ha de ser una rendición sin condiciones.

O, por mejor decir, ha de ser una rendición que reuna estas dos condiciones esenciales:

Rendición que signifique rendimiento. Rendición que signifique redención.

El rendimiento de cuentas de los culpables y la rendición de los engañados son las dos únicas condiciones que admite el Generalísimo para que la rendición de los marxistas pueda ser aceptada por la España digna.

Rendición, rendimiento y redención son tres palabras que deben ser enteramente sinónimas.

Ha sonado la hora de rendirse, para rendir cuentas, los dirigentes.

Ha sonado también la hora de redimirse, para redimirse, los dirigidos.

Sépalos el mundo y sépalos también la España que aún gime bajo el yugo moscovita.

Nada tienen que temer de la rendición los pobres engañados por criminales propagandas.

Para ellos, la rendición no es ni puede ser otra cosa que una redención total de sus miserias.

Los únicos para quienes la rendición resulta pavorosa son los culpables de delitos comunes y los culpables del gran delito de haber envenenado al pueblo y traicionado a España.

Por eso estos miserables se esfuerzan por diferir una rendición que para ellos significa justicia y castigo.

Pero contra el esfuerzo impotente de los menos, se alza desbordante y categórico el deseo de los más.

Contra los que temen la rendición, sinónimo de rendimiento de cuentas, se sublevan los que ansían la rendición, sinónimo de redención dignificadora.

DOMINGO DE ARRESE.

bandera española desplegada al viento correspondían al estruendo de las explosiones de cientos de granadas enemigas con unas coplas de Jota.

El jueves próximo voy a hablar de todo esto a España y diré también algo de lo que Jaca hace en esta jornada de reconquista de España. Porque yo sé bien cuál ha sido vuestra aportación y vuestra conducta. Aguardad un poco; por que la guerra no solamente está ganada, sino que acaba. Y acabará aquí, en esta tierra aragonesa, porque así lo imponen las ar-

mas y la Historia. Entonces volveré por aquí para ir a Cataluña y ver que Aragón vuelve a ser la corona, la coronilla y la coronaza. Enorme ovación premió las palabras del charlista, que en numerosos momentos de su actuación fué aplaudido incansablemente. Por la noche, Federico García Sanchiz fué obsequiado con un banquete que ofreció la Corporación municipal jacetana. Una rondalla llegó al hotel y se cantaron varias coplas de Jota alusivas.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

La verdadera cultura en la conciencia nacional

Por el interés que encierran no precisa resaltar la trascendencia de las disposiciones aparecidas en el «Boletín Oficial» del Estado en relación con todos los problemas que han de construir el nuevo Estado y su resolución.

Entre dichas disposiciones merece destacarse la que ha de ser base de la vida de España en lo futuro.

Se trata, nada menos que de la formación de la conciencia nacional. Son las normas de cultura las bases de la formación de un pueblo y nada estuvo tan descuidado en España como una actividad de tanta trascendencia. En las bibliotecas públicas entraron toda clase de libros que han ido envenenando al pueblo con teorías sociales absurdas y disparatadas que nos han arrastrado a los caos del cual ha de sacarnos el glorioso alzamiento nacional.

La disposición que comentamos impone la depuración de las bibliotecas públicas, a fin de limpiarlas de toda esa serie de publicaciones que por sus ideas, tarde o temprano, han de resultar nocivas a la so-

ciudad. Los gobernadores civiles procederán a redactar una lista que comprenda una selección nominal de todas las bibliotecas públicas, escolares, salas de lectura establecidas en los casinos, sociedades recreativas, academias, y en general en cuantos centros haya biblioteca de cualquier clase. Inmediatamente se constituirán comisiones depuradoras de todos estos centros de lectura.

Con el mismo fin de formación de la conciencia nacional se organizarán una serie ordenada de lecciones en todas las Universidades y unos cursos que durarán hasta fines de Diciembre. Estas lecciones estarán encomendadas a especialistas reputados en cada materia.

A partir de Enero se organizará otra serie de cursos que estarán a cargo de personas capacitadas y de verdadera reputación en cada una de las materias. Todo esto se hará bajo la dirección de los rectores de las Universidades y con el asesoramiento de los mismos, los cuales recibirán oportunamente los correspondientes programas.

Son disposiciones que demuestran el cuidado que se pone en la nueva España en todo aquel o que se considera de vital interés para el país, para su progreso y para su mejoramiento social, tan abandonado antes, que aquel descuido nos trajo la catástrofe que hoy purgamos y lamentamos todos.

El Generalísimo Franco revela una vez más, en lo que se refiere a la verdadera cultura de la conciencia nacional, una elevada inspiración y más acabado acierto.

La seguridad del Mediterráneo

BUCAREST.—Un conocido diputado rumano ha publicado en el «Diario Universal» un importante artículo, en el que hablando de la contestación italiana a la invitación franco-inglesa para la seguridad del Mediterráneo, afirma que no se puede responder con justicia a los alegatos formulados por el Gobierno italiano.

No es solamente por la situación geográfica de Italia, ni por los intereses navales y económicos que obligan a Italia imponiéndole una absoluta igualdad en materias de vigilancia y protección, sino que entra en juego su prestigio de Gran Potencia, lo que impone a Italia un reparto digno de las fuerzas dedicadas al control.

El «Diario» habla también del deficiente material de que se halla dotada la aeronáutica rumana, cuyos aparatos no poseen suficiente seguridad y afirma que es necesario dar a la aviación rumana el mismo espíritu y la propia seguridad de vuelo de que se goza en Italia y en Alemania, en donde tanto los aparatos como el material han sido llevados a una perfección similar a la del elemento humano.

* *

La zona de vigilancia

PARIS.—El diario «Paris Midia» dice que, según informes recogidos en Ginebra, tanto Francia como la Gran Bretaña se hallan dispuestas a acceder a Italia una zona de vigilancia en el Mediterráneo que corresponda a la importancia de Italia.

Nuestra austeridad de costumbres ayudará al triunfo

DIPUTADO INGLES EN ESPAÑA Interesantes declaraciones

Se encuentra en la España liberada el diputado inglés Sir Arnold T. Wilson, una de las figuras más destacadas en la vida política del Reino Unido. Perteneció al grupo Nacional Conservador de la Cámara, y representó en ésta a la circunscripción de Hitchin. Es un hombre de acción que ha prestado a su Patria relevantes servicios como militar en activo durante muchos años, y en empresas importantes en los dominios. Sus largas residencias en la India y en Persia han hecho de él un especialista en los problemas orientales. Su biografía, que resumiremos en unas pocas líneas, le revelan como un magnífico hombre de acción.

Nació el 16 de Julio de 1884; estudió en el Colegio de Clifton y pasó luego a la Academia Militar de Sandhurst. Ingresó en el Ejército en 1903. Recorrió en viaje de estudios Persia y la India, países en los que ocupó altos cargos, entre ellos el de miembro del Departamento Político en la India, y comisionado en Persia desde 1907 a 1913.

También fué cónsul inglés en Mahamerah, y se distinguió durante la Gran Guerra, al acabar la cual volvió al Golfo Pérsico desde 1921 a 1932.

Perteneció a la Compañía Anglo-Persian Oil. En el año 1930 fué nombrado Presidente de la Exposición de Arte Persa en Londres.

En 1933 fué elegido diputado por la circunscripción de Hitchin, que no ha cesado de representar en el Parlamento. Pertenece, como ya hemos dicho, al grupo conservador.

Es Caballero Comandante del Imperio de las Indias, y durante la guerra se hizo acreedor, por su valor y méritos, a la orden del «Distinguished Service».

Ha publicado interesantes libros sobre Persia y Mesopotamia, y es redactor-jefe de la prestigiosa revista de estudio y crítica «Nineteenth Century and After».

Ha estado diferentes veces en nuestra Patria, que le interesa mucho. La última fué con motivo de la Exposición de Barcelona, de la que conserva un grato recuerdo.

También conoce la América Española y singularmente la Argentina donde empezó a aficionarse a las cosas de España. Allí aprendió nuestra lengua que habla con suma facilidad. Ahora ha querido visitarnos de nuevo en un rápido viaje, que le ha permitido ponerse en contacto con alguno de nuestros hombres representativos. Para conocer sus impresiones hemos ido a saludarle siendo recibidos amablemente.

Tiene que estar de regreso en Londres el 21 de este mes, y esto le contraría, pues quisiera dedicar más tiempo al estudio de nuestros problemas actuales.

Cuando le insinuamos si no le gustaría conocer también la España roja, dice irónico y risueño:

—Oh, no me dejarían entrar. Nos explica la actitud de su

país hacia nosotros: «Inglaterra—nos dice—está en cierto modo ligada a Francia, y este hecho que contraría a buen número de ingleses, ha influido en nuestras relaciones con la España de Franco. Desgraciadamente en Inglaterra hemos tenido siempre la tendencia de mirar a España a través de cristales franceses». Luego añade, recorriendo en un rápido examen el panorama internacional:

—Nuestras relaciones con Italia, y en menor grado con Alemania, han sido en estos últimos años algo difíciles, por causas que nada tienen que ver con España. Sin embargo, ello ha influido también en nuestra actitud. El momento más peligroso fué cuando dimitieron M. Laval, en Francia y Mr. Samuel Hoare en Inglaterra. Marcó el principio de una política equivocada en Europa.

De nuestro Glorioso Movimiento dice:

—En Junio último publiqué un artículo en el «Berliner Tageblatt» que se titulaba «ESPERO QUE FRANCO VENZA PRONTO». A mis lectores ingleses les dije en un mitin que, para el bien de Europa, y para el de la paz en Africa, así como para el interés de Inglaterra, el General Franco saldría triunfante en esta lucha. Esto lo dije en Agosto de 1936 y desde entonces no he cambiado de opinión. Están bien claras mis simpatías por la España que Franco acaudilla.

Le preguntamos si se ha entrevistado con el Generalísimo y contesta rápido:

—He tenido ocasión de ser recibido por Hitler, y en dos ocasiones he hablado con Mussolini, pero estas entrevistas me fueron concedidas en tiempo de paz. Creo que sería una imperlinencia de mi parte tratar de sustraer ahora la atención de Franco, para quien las horas, y hasta los minutos, tienen un valor precioso. ¡Tan grande es su responsabilidad y su trabajo tan intenso!

Nuestra conversación duró largo rato, y de ella quiero retener una afirmación de nuestro ilustre visitante:

—He observado y comprobado que en los países en que reina la unidad, y en los que se ha prescindido de los viejos partidos políticos, como en Alemania, Italia o Turquía, el progreso es evidente, mientras que los otros se quedan estancados bajo el peso de sus antiguas tradiciones políticas.

No queremos robar más tiempo a Sir Arnold T. Wilson. Tiene que aprovechar el poco tiempo que permanecerá en nuestro país para ver lo que a su curiosidad de político y periodista le ofrece el panorama de la nueva España.

Le deseamos una feliz estancia entre nosotros, y nos promete que nos facilitará alguna de sus impresiones, cuando después de haber recorrido la zona liberada, regrese a Salamanca antes de salir para Inglaterra.

Los comunistas dan por perdida la partida en España y se preparan para ganarla en Francia

PARIS.—El periódico «Cirano» da cuenta de una reunión secreta celebrada en Breda (Holanda), a la que asistieron los principales dirigentes del partido comunista bajo la presidencia de Litvinoff.

Considerando perdida la partida comunista en España, han acordado en dicha reunión ver de ganarla en Francia, poniendo en ejecución el siguiente plan:

Primero.—Reunir en Francia el mayor número posible de milicianos escapados de España, para con ellos, después de la derrota de Valencia, agueridos como están por los actos en que han intervenido en el manejo de las armas, poder constituir el ejército de choque del partido comunista capaz de arrastrar a las masas francesas y ordenar al partido comunista francés la recogida en lugar seguro de las armas traídas a Francia por los milicianos españoles huidos.

Segundo.—Esforzarse en provocar en Noviembre próximo una crisis ministerial con el fin de hacer entrar varios comunistas en un Ministerio del Frente Popular. Una vez en sus manos las palancas del mando y apoyándose en los milicianos españoles, dispuestos a todo y enfurecidos por sus derrotas en España, el partido comunista podrá rápidamente hacerse dueño de Francia e intentar casi con seguridad de éxito la revolución de los soviets.



Largo Caballero, agente provocador

SALAMANCA.—Las declaraciones de Largo Caballero en París, así como sus actuaciones en las reuniones de la Sindical Internacional, han producido enorme disgusto en Prieto y sus amigos.

Según afirman éstos, el secretario de la UGT ha querido torpedear la política que sigue el Gobierno de Valencia en la Sociedad de Naciones.

Todos sus ardores revolucionarios, han sido—opinán—una traición a la república y a su gobierno. Largo Caballero es, pues, un traidor que no ha dudado en llevar a París las querellas internas del socialismo, cometiendo un crimen contra el proletariado.

Largo Caballero—terminan—no es más que un vulgar agente provocador.

El hambre en Barcelona

BARCELONA.—Anoche «Ultima Hora» publicaba un artículo comentando que ayer, en Barcelona, habían sido detenidos dos hombres y seis mujeres por organizar asaltos a las tahonas y expendedorías de pan en la capital de Cataluña.

La contraofensiva de China

SHANGAI.—Ha mejorado notablemente el tiempo en este sector y se espera que en breve podrán emplearse a fondo las unidades motorizadas.

Las últimas noticias que se reciben de los diferentes frentes de batalla acusan que los chinos han desencadenado la contraofensiva que ha sido rechazada violentamente por las tropas japonesas que han infligido al enemigo un duro castigo.

¿Ante revelaciones sensacionales?

PARIS.—Las pesquisas de la Policía en el asunto de los atentados de las calles de Presbourg y Boisière, ha trascendido fuera de la frontera francesa.

Parece ser que existe una pista importante en Bélgica, a juzgar por ciertos informes que ha facilitado la policía de Bruselas.

La Prefectura de Policía de Prensa había ordenado, en efecto, que se efectuase en Bruselas una diligencia que se ha llevado con una reserva absoluta.

Parece que la Policía realizó un registro en una asociación de carácter extremista de Bruselas, cuyo dirigente es el hijo de un escritor que murió en 1919, estando demostrado que pertenece a ideas libertarias.

Se asegura que esta detención dará lugar a revelaciones sensacionales, pero hasta ahora nada se puede adelantar sobre ellas.

Se busca a un anarquista español

LILLE.—En el periódico «Le Reveil du Nord» se publica una información en la que se dice que se han dado órdenes para la busca de un súbdito español llamado Domingo Emperador Marino, nacido el 2 de Enero de 1900 en Barcelona, que se supone actuó activamente en los atentados.

Desde luego este sujeto desapareció el día mismo del suceso y nadie sabe su paradero.

Este hombre era portador de un pasaporte español número 18 618 y de dos libretas, fechadas el 17 de Febrero de 1937 en Barcelona.

Sustitución de una bandera

ROMA.—Ha tenido efecto la ceremonia austera mediante la cual el subsecretario de Estado en la Aeronáutica ha procedido a sustituir la bandera de la R. Aeronáutica, cuyo acto se ha celebrado en el cuartel Cavour en presencia de gran número de oficiales y generales, superiores y soldados.

Después de un breve discurso del comandante de la tercera zona territorial, ha efectuado su E. Valle la sustitución con el rito reglamentario, pronunciando emocionantes palabras exaltando la gloriosa tradición del arma aeronáutica, las cuales resumen admirablemente en la Orden Militar de Saboya. El nuevo estandarte fué bendecido por el Obispo Castrense Mons. Bartolomasi.

El sultán y sus siervos

No nos extraña absolutamente nada cuanto hoy hemos sabido y que a grandes rasgos vamos a comentar. Para ello queremos hacer una pequeña pregunta, ¿será posible que sean en la zona roja tan cerrados de mollera, que no vean las cosas?

Allá en lo que fué Parque de Barcelona, unas asquerosas tiendas de campaña se hallan extendidas sin orden ni concierto, bajo esos toldos viejos y mugrientos masas ingentes se hacinan y viven peor que en una tribu salvaje. En la Rambla de Cataluña y en un lujoso piso hace su vida cómoda entre plumas y lujo asiático el «deshonorable» Companys. Lacayos con librea le sirven manjares y licores de precios altísimos; trasládase a la Generalidad, entre coches policíacos bien provistos de ametralladoras, señal ésta inequívoca de que no debe ser muy amado por los pobres siervos que pasan mil amarguras, mientras él vive a lo «sultán», y cabe preguntar: pero, ¿es posible tanto servilismo? ¡Ah!, el látigo de las siete colas está siempre alzado y los pobres tienen que callar.

Entonces lo de los anarquistas es una farsa, una comedia; no nos explicamos la ferocidad anarquista que consiente tales cosas y que dando la casualidad de ser precisamente gente anarquista la que vive en la selva asiática del parque barcelonés no caiga de una vez sobre ese «paparito». Por lo visto entre los de la CNT-FAI también cabe aquella frase: «una cosa es predicar, y otra dar trigo». Así nos lo explicamos todo.

La persecución en Cataluña

La persecución más espantosa tiene de nuevo escenario en Cataluña. Declarada la revolución anarquista con todas sus consecuencias, los mangoneadores de la Generalidad no encuentran otra salida que desatar una persecución sin cuartel contra todos aquellos que tildan de fascistas y entre los que por lo visto hay no pocos que, afiliados al anarquismo, deben ser para los capitoses rojo-separatistas, el «coco». Hablan los consejeros en extensas notas de limpieza en la retaguardia. Decretan para congraciarse con los sublevados, sendos decretos a fin de exponer el concepto que tienen de la justicia y así por el estilo toda su actuación a fin de contener la avalancha que se les viene encima.

Mas, lo que no resuelven es el pavoroso problema de las subsistencias y el hambre más espantosa se adueña de la retaguardia roja. Y a todo esto tratan de evitar que llegue más gente y se refugie en la capital catalana, sin que tal pretensión pueda llegar a ser una realidad. Hasta sus mismas radios no pueden ocultar ya el desastre y llaman a los cuatro vientos; mas, que si quieres. Como siempre, recurren a los mismos procedimientos, tienen que simular algún complot faccioso, y esto ya se sabe dónde viene a parar: unas detenciones, unos asesinatos y la unión momentánea de las panteras para complacerse a la vista de sus víctimas.

En la presente ocasión y, según propias declaraciones del llamado director general de Seguridad, las víctimas han resultado ser cuarenta seminaristas.

Este es un cambio operado en la Justicia roja y la limpieza que han vuelto a implantar en su retaguardia.

ALMACENISTA:

Colabora lealmente en la revalorización del campo, vivero inagotable de España: de otro modo corre el riesgo de hacerte innecesario en la obra del Imperio.

Franco no resolverá el problema de la tierra con discursos ni con debates parlamentarios. Franco elevará de su dolor y de su penuria al campesino, para que comparta con las demás clases de España su señorío de bienestar y de grandeza.

Cómo "encajan" los rojos las victorias nacionales

Quizás uno de los aspectos más interesantes del campo rojo sea contemplar como van recibiendo los marxistas españoles cada una de las noticias de sus descalabros.

Realmente es incomprensible el tesón con que aquellas gentes desmoralizadas, vencidas y en perenne derrota, persisten en su resistencia y se aprestan a sacrificar esterilmente vidas, dinero y energías en pos de una quimera cada vez más irrealizable.

Al principio, durante los primeros meses, la táctica de los dirigentes rojos era de la más candorosa ingenuidad: consistía en mentir victorias fantásticas y en ocultar descalabros reales. Así todavía los partes oficiales de guerra del gobierno rojo no han dado cuenta de la toma de Badajoz, ni del paso de las tropas nacionales por Talavera, ni de la conquista de Toledo y consiguiente liberación de los héroes del Alcázar. En cambio ¡cuántas mujeres asesinaron los milicianos rojos por atreverse a comentar o insinuar en las columnas de comestibles la toma de Toledo o los avances de las tropas nacionales!...

Pero la táctica del engaño era contraproducente. Y así aconteció que cuando mayor era el optimismo entre los rojos por las gratas noticias de sus «par-

tes de guerra» por la exagerada literatura de victorias y por las incesantes manifestaciones al grito de «no pasarán» tanto mayor fué la decepción y el pánico y la desbandada al ver llegar de improviso las tropas a las puertas de Madrid y adentrarse en los barrios de la capital en un empuje arrollador que todavía no comprenden muchos por qué no fué total y definitivo. La decepción de las masas rojas al verse de aquella manera engañados pudo ser fatal para el gobierno marxista.

Hubo un día en que Indalecio Prieto—que a la razón no era todavía ministro—y Ossorio y Gallardo—ya decidido defensor de la legalidad constituida por asesinos e incendiarios—coincidieron publicando sendos artículos—en Informaciones y en el A B C rojo—para propugnar cesara la táctica del engaño y se diese siempre en los partes oficiales la verdad.

Este criterio lo sostuvo más tarde infructuosamente Prieto, en el seno del Gobierno Largo Caballero y de hecho en los «partes del ministerio» del Aire al darse cuenta de bombardeos, reconocimientos y combates aéreos se revelaban a diario claramente los avances nacionales que con tanto esmero se ocultaban en los partes oficiales del Ministerio de la Guerra. Ahora, aunque con más o menos disimulos y eufemismos los «partes oficiales» rojos son más veraces que antaño, pero se redactan en forma que siguen engañando y desorientando a la gran masa izquierdista que no cesa de llamarse a engaño ante una de las desagradables sorpresas que a diario les depara la realidad.

En este sentido el mayor error de los rojos consiste en el immoderado afán de mantener el optimismo de sus gentes hasta el último extremo aun tratándose de causas perdidas. Así había sido conquistada Málaga y todavía publicaba la Prensa roja impresionantes informaciones relatando cómo era aniquilada una columna italiana (!) que avanzaba por la costa hacia Málaga. Dos días después—con un retraso de cuarenta y ocho horas—quedaban los ingenuos rojillos desagradablemente sorprendidos con la noticia oficial de la conquista de Málaga por la tropa de

Franco. La decepción fué enorme. El derrotismo invadió a todos. Se daba por seguro el fin de la guerra y la pérdida de Madrid tan pronto como los nacionales se lo propusieran. Los que habían creído de buena fe que Málaga iba a ser la tumba del fascismo, no veían manera de reaccionar ante tan horrible decepción. La prensa roja y los discursos de los dirigentes pusieron todo su empeño en contrarrestar este mal efecto.

Hubo destituciones de personalidades destacadísimas de la intimidad y confianza de Largo Caballero. A grandes títulos y con potentes altavoces se afirmaba que «los rojos responderán a la derrota de Málaga con la gran victoria definitiva» a una derrota, cinco victorias «los facciosos» afirmaban los rojos—han conquistado Málaga, pero nosotros reconquistaremos toda España...» Es algo imponderable la lectura de la prensa roja después de la pérdida de Málaga. Y todavía al constituirse el gobierno Negrín y ser desplazado Largo Caballero, merced a las intrigas de Prieto, éste anunció a bombo y platillo que al fin se iba a invocar un expediente judicial para exigir responsabilidades por la pér-

dida de Málaga. Y el juez especial designado para ello se le dieron instrucciones en el sentido de que quedase bien complicado en la traición el propio Largo Caballero.

Algo análogo se repitió en el caso de Vizcaya. Los rojos, lejos de ir preparando el ánimo de sus gentes ante el desastre inevitable, dedicaron todo su afán en cultivar un optimismo desalentado y contraproducente. ¡Tanto ponderar el cinturón de hierro y el valor de los gudaris! ¡Tanto afirmar que Bilbao sería la tumba del fascismo! ¡Tanto publicar los periódicos de Madrid vítores a Euzkadi libre! ¡Tantos kilómetros de papel y litros de tinta para detallar a diario fantásticos e impresionantes descalabros, con copos y fugas desordenadas de los «facciosos» por los montes de Vizcaya!... Estaban ya nuestras tropas en los altos de Archanda, Santo Domingo y todavía el locutor de radio Polentinos excitaba a la resistencia y daba la nota interesante optimista augurando un inmediato y seguro descalabro de los nacionales. Habían entrado ya nuestras tropas en Bilbao y todavía publicaban los periódicos de Madrid en grandes titulares

el grito separatista «gora Euzkadi askatuta»... Todo para acabar de reconocer—aunque con cuarenta y ocho horas de retraso—la total derrota de las fuerzas de Aguirre y el dominio de la capital de Vizcaya por las tropas de Franco.

Una vez más hubieron de sufrir los infames rojos la enorme decepción de una derrota inesperada que ellos ignoraban porque vivían engañados por los partes oficiales y por la prensa marxista. De nada valió publicar a los cuatro vientos la pueril distinción de que «Bilbao ha caído, pero no se ha rendido».

Y de la misma manera que Prieto intentó envolver a Largo Caballero en un proceso de responsabilidad por la pérdida de Málaga, son ahora los amigos del «Lenin español» quienes pretenden exigir por la entrega de Bilbao, por el desastre de Brunete...

Al iniciarse nuestro avance sobre Santander, los rojos reivindicaron en sus abundantes y desprestigiadas fanfarronadas. «El Socialista» publicó a dos columnas de su primera página un substancioso artículo en el que después de vituperar a las fuerzas de Aguirre ya que por una exaltación nacionalista no destruyeron totalmente Bilbao antes de abandonarlo, asegura que el «Ejército popular de la república» curado de sentimentalismos patrióticos destruirían uno a uno en Santander todos los pueblos, aldeas y ciudades a fin de que los nacionales en su avance solo encontrasen ruinas inservibles.

Se trata de un artículo por demás significativo e interesante, pues en él no sólo se revela la tónica ya muy extendida en la prensa roja de dar por descartada la derrota y huida de su ejército popular, sino que después de la alharaca y escándalo internacional imputando calumniosamente a los nacionales la bárbara destrucción de Irún, Eibar, Durango y Guernica, resulta que son los rojos quienes públicamente, en sus periódicos más representativos comentan no haya sido destruido también Bilbao y propugnan por

arrasar Santander antes de entregarlo.

Pero Santander ha caído en poder de los nacionales, casi intacto.

¿Cómo conseguirán los dirigentes rojos esta vez contrarrestar la natural decepción, el mortal derrotismo de sus masas y de sus milicianos?

Quien estas líneas escribe ha convivido más de un año en espantoso cautiverio entre los rojos y no ha logrado comprender—y creemos difícil que nadie pueda explicárnoslo—el cerril borreguismo de las masas marxistas y el poder fascinante de su prensa, de su radio y de los demás elementos de esa inverosímil propaganda roja que es el verdadero puntal que sostiene desde hace más de un año el equilibrio inestable de la España bolchevique.

Enrique de ANGULO.

Vida local y provincial

Ausencia del señor gobernador civil

Debidamente autorizado por la Superioridad, en el día de hoy me ausento de esta provincia, quedando encargado de la misma, hasta mi regreso, el ilustrísimo señor presidente de la excelentísima Diputación provincial de Huesca don Ignacio Pérez Calvo.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Huesca, 19 de Septiembre de 1937.—El Año Triunfal.—El Gobernador civil, P. Morales.

Telegrama de agradecimiento

La Alcaldía ha recibido, por conducto del Alcalde de Zaragoza, el telegrama que el de Oviedo ha enviado contestando al que las tres capitales aragonesas le dirigieron con motivo de la Charla de García Sanchiz. Dice así:

«Esta ciudad mártir y su Corporación municipal agradecen infinita cariñoso saludo nombre heroicas ciudades Huesca, Teruel y Zaragoza, compañeras de sufrimiento para mayor gloria de nuestra Causa. Ruégoles transmitales nuestro fraternal abrazo. ¡Viva Franco! ¡Viva España!»

Huesca, 20 Septiembre de 1937. El Año Triunfal.

Discos para una gramola

Para la «Primera Sección de Voluntarios de Santiago» se nos ruega hagamos pública su petición de algunos discos para una gramola que, por carecer de éstos, tienen «muerta de risa».

Al complacer gustosos a tan simpáticos y valientes Voluntarios de Santiago en el ruego que nos hacen, confiamos serán por alguien atendidos.

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

A los agricultores

La casa Salvador Bna se complace en hacer público que, disponiendo de algunas partidas de Sulfato Amónico y Superfosfato, las vende a los precios oficiales; y que recibirá en pago trigo en las condiciones señaladas por el Decreto y tasas fijadas por la Sección Agronómica.

¡SALUDO A FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

NOTA ACLARATORIA

Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que ÚNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

El Movimiento Nacional, acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo



LA VIDA ES MILICIA Y HA DE VIVIRSE CON ESPIRITU ACENDRADO DE SERVICIO Y DE SACRIFICIO

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana	0'40 »
En tercera plana	0'25 »
En cuarta plana	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

OBLIGACIONES de buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡¡Viva España!!

DITORIAL

V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 258
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Luchando contra un enemigo que juega su última carta, contra la lluvia, que es torrencial, y el tiempo duro, en Asturias siguió el avance, ocupándose abundantes pueblos y posiciones importantes

La charla del general Queipo de Llano

En su charla de anoche el General Queipo de Llano comentó extensamente unas manifestaciones hechas recientemente por Largo Caballero.

Decía el General que la mejor prueba de la satisfacción que existe entre los rojos la muestran esos pobres niños españoles que después de pasar calamidades sin cuento, lograron venir de Madrid y Barcelona y que al llegar a nuestra zona cuentan y no acaban de las cosas que han vivido. Precisamente hoy recibí en mi despacho a un señor evadido de la zona roja el cual ha perdido 26 kilogramos de peso, detalle que demuestra lo bien que se alimentan.

En un periódico rojo se ocupan de la autoridad del Gobierno catalán. Y hay que tener en cuenta que las funciones de policía y las gestiones de la Generalidad han pasado a depender ya del Gobierno de Valencia.

Las operaciones de guerra pasaron igualmente a depender del Gobierno central por medio del General Pozas.

En cuanto a los transportes, gas y electricidad, se encuentran todos los servicios controlados por la CNT y las ocho décimas partes de la fabricación de material de guerra están controladas por los anarquistas.

Esta situación precaria es la que vive el gobierno de la Generalidad, situación que se agrava ante la amenaza de los anarquistas que muestran su voluntad de ir al Poder, arguyendo que son ellos los que dan más contingente a los frentes de batalla. Y no ocultan tampoco que su propósito es el acabar con los stalinistas.

Frente a esa gran masa anarquista, sólo unos cuarenta o cincuenta mil comunistas que no tienen fuerza para imponer a un jefe de su partido.

Y Companys, sólo a fuerza de habilidad y situándose entre las divergencias anarquistas y comunistas y comunistas consigue mantenerse en su puesto.

Y como los anarquistas tienen controlados todos los servicios de transportes, de agua y electricidad, en el momento en que se lo propongan paralizarán la vida en Barcelona, así como la actividad en las fábricas de guerra; por eso el Gobierno de Cataluña es posible que ceda en algo aun cuando sabe que estos anarquistas tienen grandes depósitos de armas y material de guerra para imponerse por la fuerza.

Por esto el afán de la Generali-

dad es el de atraerse a toda costa la policía y a los guardias de Seguridad.

Véase, pues, cómo las declaraciones de Largo Caballero son de tipo perfectamente marxista y por tanto a base de falsedades.

Lo que inventa la radio de Valencia

Los rojos, como única arma, manejan la mentira. Y así radio Valencia, a falta de éxitos guerreros, pues las cosas van muy mal para ellos en los campos de batalla, fuerza su inventiva para procurar animar a la retaguardia roja. Y en sus últimas emisiones decía: Por el norte, por el centro y por el sur, llegan noticias sobre el desbarajuste faccioso, cuya retaguardia se descompone por momentos. En Sevilla se han registrado los primeros choques, porque allí imperan por completo los italianos. Estos atropellan a las mujeres y luego marean a los hombres; invaden las prisiones para apoderarse por la fuerza de las mujeres detenidas y llevarlas luego a sus francachelas. En la plaza de San Francisco ha sido colocado un enorme retrato de Mussolini y se obliga a todo el que por allí pasa a descubrirse y saludar, pues de no hacerlo se le apalea brutalmente aun cuando se trate de oficiales españoles. Los italianos—sigue inventando la radio Valencia—son los primeros interesados en mantener la autoridad de Franco, ya que fueron los que más tomaron parte en la represión contra los falangistas sublevados, a los que se les paga mal y se les obliga a luchar flanqueados por italianos.

Ya lo veis, obreros españoles y falangistas—dice el general—, qué serie de idioteces y de mentiras dicen los rojillos. Y aquí tengo unos diarios rojos publicados en América, en uno de los cuales se afirma que los facciosos están siendo ampliamente derrotados en Asturias y se añade que el general Franco ha huido de España. Otro periódico, de fecha bastante retrasada, a grandes titulares da la noticia de que el general Queipo de Llano, gravísimamente herido y con sus tropas diezmadas, se aleja de Durango.

Estas cosas demuestran cómo forman los marxistas a su retaguardia y dan la tónica para juzgar el contenido de sus partes de guerra.

El general terminó su actuación de noche dando cuenta de las operaciones de guerra y de los donativos recibidos.

Frente de Asturias

En un empujón verdaderamente inverosímil, se conquistan abundantes pueblos.—El espíritu de la Legión en la guerra

Sigue lloviendo de una manera torrencial; ¿qué digo torrencial? diluviada.

No se recuerda una otoñada más dura de la de este año.

Ustedes dirán que con decir esto y añadir que la lluvia ha imposibilitado en absoluto el avance de nuestras columnas, ya ha terminado el cronista su misión. Pues no es así. Por lo mismo que diluviaba las tropas del frente oriental no han querido soportar los aguaceros a

campo descubierto, y para evitarlo han dado un formidable empujón para buscar alojamiento en los pueblos de Acebo, El Infesto Pequeño, Orcajo y Venta Castaneda y la marcha ha continuado. Luego que la brigada cuarta reconoció estos pueblos no habiéndolos ocupado por tener una mala posición táctica. Entretanto, otra brigada que también hacia los posibles por no morarse, ocupó Cortiles, Boves, Comedón y Torrevega. Y para no ser me-

El Gobierno rojo de Valencia quedó derrotado en la sesión de ayer del Consejo de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA.—Ante la expectación general, se procedió esta mañana a la votación acerca de la posibilidad de reelección de España, para el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

De los 52 votos emitidos, 23 correspondieron a España, no alcanzando por tanto, por doce votos, la mayoría necesaria de las dos terceras partes.

Después de votar la cancillería de Valencia, se hizo lo mismo respecto de Turquía. Tampoco ésta ha logrado la mayoría necesaria. Le fueron concedidos 25 votos.

Comentarios alemanes

BERLIN.—La Prensa berlinesa comenta la derrota sufrida esta mañana en Ginebra por el representante del Gobierno rojo de Valencia en la reelección como miembro del Consejo.

Considera esta derrota como una prueba de las simpatías de la mayor parte de las potencias representadas en Ginebra hacia la España Nacional. Si bien mantienen aún relaciones diplomáticas con Valencia, estiman que son contados los días de vida del Gobierno llamado gubernamental.

nos, otra de las brigadas que también está harta de humedad, se ha lanzado hacia adelante y ocupó varias cotas que quedaban en Peñas Blancas y ocupó Carreñas.

Por este sector se presentaron unos 130 milicianos que dormirán esta noche a resguardo del temporal lo mismo que nuestros soldados a los que no les falta el fuego necesario porque les sobra con el que llevan en el corazón.

Por el sector de León, la acción se inició con una acometividad inusitada por parte del enemigo. Después de vencerla, nuestras fuerzas marcharon hacia Peñas Blancas, completando su conquista y ocupando la altura de Morzal.

Las columnas gallegas han dado un empujón verdaderamente inverosímil, dadas las malas condiciones del terreno abrupto de por sí, a causa del temporal, adueñándose de la Sierra del Aguila y quedando a consecuencia de ese empujón completamente cercado el Cerro del Gallo.

Quiero cerrar mi crónica ofreciendo el relato de un caso verdaderamente heroico.

Así es la Legión

En el último ataque que la guarnición de Oviedo, la mártir, hizo sobre las posiciones enemigas conocidas con el nombre de «Los Catalanes», la tercera bandera de la Legión ocupaba la primera línea en el ataque. Una sección recibía, en el momento más duro del combate, la orden de calar el cuchillo y tomar la primera línea de trincheras enemigas.

Se la recibió con un fuego espantoso de ametralladora y bombas de mano. Cayeron muchos, casi todos los de la sección, y entre ellos, el oficial que la mandaba. Fué retirado su cuerpo a pesar del fuego enemigo porque los legionarios nunca olvidan que en uno de los artículos de su credo está «no abandonar jamás el cuerpo de los caídos».

Y cuando el oficial muerto llegaba al primer puesto de socorro, aconteció una escena inesperada. En él se encontraba curándose de una pequeña lesión, un hermano del muerto, oficial provisional del Tercio. Sereno el muchacho, dió un beso en la frente a su hermano. Retrocedió dos pasos, le hizo el saludo militar y luego, cuadrándose ante el comandante de la bandera, le pidió en tonos verdaderamente emocionantes, que le conce-

diese el alto honor de ocupar el mismo puesto que su difunto hermano había cubierto de gloria.

El comandante de la tercera bandera no dudó ante el gesto del muchacho, concediéndole el supremo honor que pedía. Salió el oficial provisional al frente de los legionarios de la sección, y la condujo con tal ímpetu, con tal arrojo y al mismo tiempo con tal corazón y energía hasta las trincheras enemigas, que éstas cayeron después de un asalto brillantísimo en nuestro poder.

Después, sobre los parapetos, el oficial, con los legionarios que le habían seguido, empezaron a cantar a pecho lleno el himno de la Legión y cuando llegaban al final del himno, aquellas frases que son símbolo del espíritu legionario, que dicen «legionarios a luchar, legionarios a morir», una bala perdida vino a dar en pleno corazón al valiente muchacho. Cayó muerto y lo recogieron. Luego, mientras la Legión formaba, se le impuso en el pecho la Medalla Militar.

La Legión sigue siendo lo que fué siempre, para gloria del Ejército, para gloria de España. Legionarios, a luchar, legionarios, a morir.—EL TEBIB ARRUMI.

Frente de Aragón

Las inmediatas repercusiones políticas por el fracaso de la ofensiva roja

(Del enviado especial de la Agencia Logos, en el frente de Aragón, Enrique de Angulo).

ZARAGOZA (una de la madrugada).—Cuando la Prensa roja, a lo largo de todo el mes de Agosto último, realizaba una intensa campaña en pro de la ofensiva sobre el frente aragonés, señalaba las consecuencias políticas trascendentes que de ella deberían derivarse, tanto si el plan trazado con especial interés proporcionaba al ejército un triunfo, que los propios mandos encargados del estudio del proyecto, consideraban bastante problemático, como si el resultado de la ofensiva era adverso. En el primer caso, es decir, si las tropas rojas llegaban a ocupar Zaragoza, el Gobierno de Valencia podría apuntarse la primera victoria positiva obtenida en toda la campaña.

La colaboración estrecha entre Valencia y Barcelona, porque, efectivamente, ambos Gobiernos, el de Companys y el de Negrín, han unido sus fuerzas para defender su interés que esta vez se ponía en juego en este frente más que en ningún otro, fué conseguida y realizada. Incluso es posible que Prieto hubiera sabido utilizar la conquista de Zaragoza como espejuelo para los descontentos, los hastiados, los enemigos declarados del Gobierno y los anarquistas y socialistas de Largo Caballero que depondrían su actitud de franca hostilidad para agruparse aun cuando sólo fuera por poco tiempo.

Y si el resultado de la ofensiva no fuera favorable, se preveía que no podrían ser evitados importantes cambios en la política de la zona roja.

Del campo rojo

Méjico ha hecho lo que ha podido por los rojos

MADRID.—En un acto celebrado para mostrar la gratitud a Méjico por la ayuda que presta al Gobierno de Valencia, el escritor José Munquiseor declaró en su discurso que Méjico había enviado a España todo el material de guerra que ha podido. Si no ha sido su ayuda tan importante como la de la U. R. S. S., que ha mandado al ejército popular tanques, aviones, cañones y fusiles, es porque no le ha sido posible.

Cínica propaganda de los rojos en materia religiosa

BARCELONA.—Anoche a las nueve inició la emisora de la Generalidad su emisión de propaganda religiosa. Habló el comisario de Propaganda de la Generalidad, el cual comenzó por elogiar las declaraciones que ha hecho Margarita Nelken en París acerca de la religión en España. Ha reflejado fielmente el sentimiento del antifascismo.

El pueblo español, dijo el locutor, es auténticamente católico, y pese a quien pese, la religión de Cristo subsistirá.

El cinismo del orador es tal, que se pregunta a sí mismo cuántas iglesias e imágenes se habían destruido en la España roja, y se responde: ninguna.

A los sacerdotes que hicieron de su ministerio un parapeto para combatirnos, se les ha respetado; lo único que hemos hecho es quitarles la sotana. Afirmó que los «faciosos» están en pecado capital. Y terminó diciendo: «Yo, cuando termino mi jornada de trabajo y me voy a descansar, rezo por el término de la guerra y la salvación de España, como reza el pueblo español».

Por lo visto los rojos, a pesar de su fracaso, no cesan en la campaña de hacer creer al mundo que los 17 000 sacerdotes asesinados y los miles de templos e iglesias destruidos, constituyen un hecho que

puede ser llevado al olvido por lo que dice un locutor.

Los que asesinaron a Pradera, a Maura y a Beunza, han sido detenidos

SANTANDER.—Han sido detenidos en esta ciudad los asesinos de don Víctor Pradera, don Honorio Maura y don Joaquín Beunza.

Sobre ellos pesan también otros muchos crímenes cometidos durante el dominio rojoseparatista en Guipúzcoa.

No han podido escapar porque se hallaban heridos cuando se liberó Santander.

Próximamente serán juzgados en juicio sumarísimo.

Bajo la égida de Negrín

VALENCIA.—Una prueba palpable de la desorganización que reina en esta capital, es que en época normal en la producción valenciana de arroz, después de abastecer plenamente el mercado nacional, había un remanente que alcanzaba un mínimo de diez millones de kilos de arroz, los que se dedicaban a la exportación.

Desde la dominación roja, la explotación ha sido tan mala que e abastecimiento exterior no ha existido y es difícil, por no decir imposible, adquirirlo en el mismo Valencia.

Valencia no quiere se entreguen alimentos a Cataluña

PARIS.—El Comité de compra de artículos que preside Bugeda ha recibido instrucciones de Valencia para no entregar alimentos a Cataluña. Esto complica extraordinariamente la situación, de Barcelona especialmente, donde se pasa hambre. El aspecto público se encuentra decalcidísimo.

Como el uso de los automóviles ha sido restringido por el Gobierno de Valencia a causa de la falta de gasolina, la Generalidad se ha visto obligada a solicitar autorización para la circulación de 50 taxis para servicios urgentes de enfermos, comadronas y médicos.

JERARQUIA • DISCIPLINA

La ofensiva ha fracasado en todo el frente. Los planes trazados y elaborados por el Estado Mayor rojo con sumo cuidado, se derrumbaron ante la actuación de nuestras fuerzas, y como consecuencia de ello las repercusiones políticas de Valencia no se hacen esperar.

Rusia condiciona su ayuda a Valencia a que se lleve a cabo una depuración que acabe con los anarquistas. Y los ministros de Valencia celebran un Consejo en el que se acuerda pasar del estado de alarma al de guerra. La medida produce tal revuelo, que el mismo Prieto tiene que acudir al establecimiento de una dictadura militar ejercida por los generales Pozas, Miaja y Mangada, de la plena confianza del Gobierno rojo. Y así se ejerce un triángulo con sus puntos en Madrid, Barcelona y Albacete para contener cualquier intento de desmán.

Como consecuencia del desastre rojo en la ofensiva de Aragón, la política de Valencia entra en una fase de gran interés.